FЫЛЫМИ ӨМІР НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ THE SCIENTIFIC LIFE

Калыш А.Б.

д.и.н., профессор, Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ ЭТНОЛОГОВ КАЗАХСТАНА



13–14 апреля 2018 года в г. Алматы в здании Центрального Государственного музея Республики Казахстан состоялась Международная научно-практическая конференция «**ПІ-и Аргынбаевские чтения. Современная этнографическая наука и ее роль в модернизации общественного сознания»,** организованная факультетом истории, археологии и этнологии Казахского национального университета им. аль-Фараби совместно с Центральным Государственным музеем Республики Казахстан, а также

Институтом истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова Комитета науки Министерства образования и науки РК.

Конференция прошла в русле решения задач, поставленных Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым в программной статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания». Первым условием модернизации казахстанского общества, согласно этой государственной программе, является сохранение своей культуры, собственного национального

кода. Исторический опыт и лучшие национальные традиции призваны стать предпосылкой, важным условием успеха модернизации, что налагает ответственность и на современную этнографическую науку Казахстана.

Целью указанной конференции было показать общественности достижения отечественной этнографической науки, имеющую свою традицию, заложенную еще в 1950-1960-е годы благодаря подвижнической деятельности таких видных этнографов, как академик А.Х. Маргулан, доктора исторических наук Х.А. Аргынбаев, М.С. Муканов, кандидаты исторических наук Н. Сабитов, Э.А. Масанов, И.В. Захарова, В.В. Востров и др. Аналогичное место отводилось достижения этнографической науки Казахстана за последние три десятилетия.

Известно, что научные исследования д.и.н., профессора Х.А. Аргынбаева охватывают широкий круг проблем истории и этнографии казахов: этническую истории, семью и брак, хозяйственно-культурный тип, народные промыслы и ремесла, народные знания и верования, жилище и т.д. Корифей этнографической науки Казахстана много сделал и в подготовке отечественных кадров-этнографов, выпустив десятки кандидатов исторических наук по специальности «Этнология, этнография и антропология», которые впоследствии стали докторами исторических наук, в их числе У.С. Кыдыралин, С.Е. Ажигали, Ж.О. Артыкбаев, Ш.Ж. Тохтабаева, А.У. Токтабай, А.Б. Калыш, Б. Камалашулы и др.

Особый интерес для собравшихся вызвала тематическая выставка «Х. Аргынбаев и казахская этнография», организованная на 2-м этаже фойе музея. В ней были представлены около 30 ценных экспонатов, собранных Халелом Аргынбаевым в различных регионах Казахстана в ходе полевых этнографических экспедиций и переданных ученым музею в 1970-е годы. Здесь же участники форума познакомились с личными вещами и документами, с рукописями на казахском языке «Абай шығармаларындағы этнографиялық сипаттамалар хақында», «Жетісу өңірінің халқы», монографиями «Қазақ халқындағы семья мен неке (тарихи-этнографиялық шолу)», «Қазақ халқының қолөнері» и др.

Начало конференции предваряла презентация второго дополненного научного и иллюстрированного издания энциклопедии «Традиционная система этнографических категорий, понятий и названий у казахов» в 5-ти томах (Алматы: ТОО «Алем Даму Интеграция», 2017). Научным редактором, руководителем и авто-

ром многих оригинальных статей данного уникального издания выступил директора ЦГМ РК, к.и.н., профессор Нурсан Алимбай. Предыдущее издание начало выходить с 2011 г. в ходе реализации Государственной программы «Мәдени мұра», разарботанной по инициативе Лидера нации Н.А. Назарбаева. Это кропотливое издание, не имеющего аналогов в странах ближнего и дальнего зарубежья, было должным образом воспринято общественностью республики, крупными учеными, ведущими специалистами в области науки, образования и культуры. Несмотря на 2000 тираж оно стало библиографической редкостью. В новом издании энциклопедии содержание большинства статей были дополнены, а значительная часть из них были написаны заново, авторами которых наряду с Н. Алимбаем были У. Нургелды, Р. Шойбеков, Б. Какабай, К. Ахметжан, Ж. Шайкен и др. ученые.

Еще одной целью конференции стало создание долгожданной общереспубликанской общественной организации «Ассоциации этнографов и антропологов Казахстана», основные концепции которой были изложены профессором Нурсаном Алимбаем. Целями деятельности данной организации является объединение специалистов в области этнологии и антропологии республики для решения следующих задач: а) содействия развитию науки, образовательно-просветительской деятельности в этой сфере; б) организации и проведения регулярных конференций этнографов и антропологов Казахстана; в) проведения этнологических и антропологических исследований по грантам, по собственной инициативе, по заказам государственных и коммерческих организаций и пр.; в) издания специализированного научного журнала, а также публикация материалов научных исследований и научных конференций, сборников научных трудов, монографий, учебно-методических пособий по основной тематике и т.д. Участниками конференции в Президиум указанной Ассоциации были рекомендованы кандидатуры Н. Алимбая, А.Б. Калыш, С.Е. Ажигали, Ж.О. Артыкбаева, Р.А. Бекназарова, Г. Орынбаевой и Т.Е. Картаевой. Президентом Ассоциации был избран член-корреспондент НАН ВШ РК, д.и.н., профессор КазНУ имени аль-Фараби А.Б. Калыш.

Основные направления работы международной конференции «III Аргынбаевские чтения» охватывали следующие секции:

1. История отечественной этнографической науки.

- 2. Актуальные проблемы современной этнологии Казахстана.
- 3. Этнология и смежные науки: история, археология, искусствознание, фольклористика и др.
 - 4. Музей и музейные процессы в Казахстане.
- 5. Казахстанское краеведение: новый импульс в рамках программы «Туған жер».

В организационный комитет поступило около 130 докладов из области этнологии, археологии, истории и музееведения. На Пленарном заседании и пяти секциях конференции были заслушаны около 100 докладов, представленных преимущественно отчественными ученымиспециалистами из высших учебных заведений, научных учреждений и музейных организаций, а также представители из стран ближнего и дальнего зарубежья, включая России, Турции и Китая.

Особый интерес участников конференции вызвали обстоятельный доклад профессора *Нурсана Алимбая* «Традиционный порядок установки юрты «үй тігу» у казахов: некоторые этнографические и когнитологические уточнения и дополнения», профессора университета Йедитепе (г. Стамбул, Турция) Арифа Аджалоглы «Социальная антропология в тюркском мире», д.и.н., профессора С.Е. Ажигали «Казахская этнографическая школа второй половины XX века»: основные этапы развития, значение», д.и.н., профессора, член-корр. НАН РК М.Х. Абусеитовой «Коллекции и труды Анри Мозера как источник по истории и культуре Казахстана», д.и.н., профессора К.Ш. Хафизовой «Су Бэйхай – исследователь истории и культуры казахов», д.и.н., профессора, член-корр. НАН РК Б.Б. Карибаева «Источниковые аспекты казахского шежире», к.и.н., доцента А.К. Шашаева «Научное наследие профессионального этнографа Н. Сабитова», д.и.н., снс Ж. Жанабила «Краткий анализ влияния степных военачальников от Субетая до Кожаберген батыра», доктора философии, профессора Д. Баймолды «320-летие Абак Керея Кожаберген батыра», к.и.н., доцента Д.Б. Ескекбаева «Творческое наследие Халела Аргынбаевича», к.и.н., доцента Г.К. Мукановой «Социализация архетипов великой степи на страницах журнала «Айқап» начала XX века», PhD-доктора, и.о. ассоцир. профессора Е.К. Рахимова «Проблемы истории этнографических фотоснимков казахского народа» и др.

С большим вниманием собравшиеся выслушали воспоминание младшей сестры Халела Аргынбаевича – Раузы Аргынбаевной Мырзабековой, пенсионерки, многие годы работавшей учительницей в г. Жаркент Алматинской области о личной жизни и творчестве старшего брата, который многое сделал для близких в их судьбе и профессиональном росте. Дочь ученого к.и.н., доцент КазНУ имени аль-Фараби Макпал Аргынбаева познакомила участников конференции с редкими письмами друзей и коллег отца - известных московских, ленинградских С.М. Абрамзона, этнографов других Т.А. Жданко, Б.Х. Кармышевой, В.П. Курылева, И.В. Захаровой, Р.Г. Кузеева, которые внесли значительный вклад в развития советской этнографической науки.

Работа Международной научно-практической конференции завершилась принятием Резолюции, в которой было подчеркнуто целесообразность раз в три года проводить традиционные Аргынбаевские чтения, а также приветствовалось создание Ассоциации этнологов и антрологов Республики Казахстан.